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RAPORT ȘTIINȚIFIC  

 

Al proiectului PN-II-ID-PCE-2011-3-0305, cu titlul: “Economie regională și dezvoltare 

comunitară în Transilvania, Banatul Montan și Bucovina în secolul 19 (1800-1914)”, 

 

ANUL 2014 

 

Pentru anul 2014 obiectivele științifice ale proiectului au vizat: 

 

Sintetizarea fenomenelor esenţiale care definesc respectivele arii regionale. 

 

Fiecare membru al echipei a elaborat câte un studiu care sintetizează rezultatele 

cercetării, în acord cu metodologia generală şi particulară propusă. La acesta se va adăuga în 

anul 2015 un volum care va sintetiza problematica celor patru cazuri abordate şi din 

perspectiva conceptelor şi teoriilor legate de economia regională.  

Datorită reducerii finanțării și, implicit, a prelungirii derulării proiectului și pentru 

anul 2015 practic, obiectivele și activitățile  proiectului care s-au derulat în 2014 vor fi 

desfășurate și pe parcursul anului 2015  cu rezultatul final publicarea volumului sinteză în 

limbă de circulație internațională.  

A. Activități și rezultate științifice. Pentru atingerea obiectivului asumat, activitățile 

speficice efectuate de către membrii echipei au vizat atât continuarea documentării în 

sursele arhivistice, cât și prelucrarea, analiza și sinteza informației. Dintre cele mai 

importante cercetări realizate în acest an sintetizăm : 

1. Dr. Iosif Marin Balog a efectuat un stagiu în Germania la Bochum la Muezul German al 

Mineritului unde a studiat fondurile documentare ale unor ingineri germani care au 

activat în zona auriferă a Apusenilor în perioada 1900-1914 relevând date inedite despre 

mineritul aurifer din regiune și efectele socio-economice ale acestuia, așa cum au fost ele 

analizate și percepute de specialiștii străini care au activat în zonă. De asemenea, dr. 

Iosif Marin Balog s-a axat  în această fază a cercetărilor pe studierea și analiza a două 

aspecte principale : conceptul de ”regiune minieră –regiune socială”, adică studierea 

aspectelor teoretico-metodologice, cât și în mod concret a acelor fenomene și mecanisme 

care definesc zona Apusenilor din acest punct de vedere. Conform concluziilor sale, în 

primul rând, o regiune minieră se individualizează și există atunci când mineritul devine 

activitatea dominantă în zonă. Obiectivul principal al cercetării sale a fost acela  de a 
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delimita și defini cât mai cuprinzător regiunea studiată (patrulaterul aurifer al 

Apusenilor), măsurarea cantitativă și calitativă a gradului de modernizare și dezvoltare, 

relația modernizare/industrializare – creștere demografică –schimbare socială, efecte 

socio-culturale. Totodată, cercetarea sa a urmărit să stabilească efectele activităților 

miniere în zonă sub toate aspectele și mai ales acel ”efect multiplicator” în sectoarele 

terțiare ale economiei zonei (comerț, servicii, educație). Studiul său propus ca rezultat 

științific pentru 2014 intitulat Școală, economie și societate în patrulaterul aurifer al 

Apusenilor 1850-1914 analizează impactul și relația dintre activitățile economice din 

zonă  și evoluția numărului școlilor, atât cele elementare, cât și cele profesionale, 

confesionale, rolul lor în avansul alfabetizării în regiune. Concluzia autorului este că 

dacă școlile atît cele elementare cât și cele de minerit au avut un anumit rol benefic, deși 

limitat numeric, asupra muncitorilor mineri în zonă, au fost multă vreme într-o situație 

precară, generată de lipsa învățătorilor, a susținerii materiale a școlii și a slabului interes 

pentru învățătură al elevilor din zonă. Comparația realizată de autor cu alte regiuni din 

Transilvania relevă că evoluția numărului școlilor în general, indiferent de tipul lor,  nu a 

fost mai bună în arealul studiat decât în alte regiuni ale Transilvaniei. 

2. Dr. Robert Nagy și-a continuat cerecetările asupra regiunii Valea Jiului, respectiv, 

asupra impactului activităților economice de aici asupra economiei și societății din 

regiune : în acest sens a efectuat un  stagiu de cercetare la arhivele și bibliotecile de 

specialitate din Budapesta. În timpul stagiului a cercetat următoarele fonduri arhivistice: 

La Arhivele Naționale ale Ungariei (Magyar Nemzeti Levéltár, Magyar Országos 

Levéltár): Z 295 Urikány-Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya Rt. Tisztviselői, altisztjei és 

szolgái nyugdíjintézete (Casa de pensii al Societății Maghiare de Minerit de Cărbune 

Uricani-Valea Jiului SA). Z 292 Urikány-Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya Rt. Titkárság 

(Secretariatul Societății Maghiare de Minerit de Cărbune Uricani-Valea Jiului SA). Z 

223 a Salgótarjáni Kőszénbánya Rt. Titkársága (Secretariatul Societății de Minerit de 

Cărbune din Salgótarján SA). 

Cercetările sale s-au concretizat în studiul intitulat : Locul Văii Jiului din perspectivă 

regională în economia dublei monarhii 1880-1918. Concluziile sale relevă faptul că 

începând cu anii 80’ai secolului al XIX-lea, în Valea Jiului a început un proces de dezvoltare 

în urma căruia regiunea a devenit, după cantitatea cărbunelui exploatat, primul bazin 

carbonifer al părții maghiare a dublei monarhii. Locul ocupat în clasament și rolul jucat în 

economia statului austro-ungar merită o analiză mai amănunțită a datelor și proceselor 

derulate în această perioadă. Rezultatele de producție raportate de către societățile 
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carbonifere  arată faptul că la izbucnirea primei mari conflagrații mondiale acestea au intrat 

în competiție cu societățile care activau în celelalte zone de minerit de cărbune din Regatul 

Ungar. Însăși unitățile de exploatare din Valea Jiului ale Societății Salgótarján au depășit 

unitățile firmei-mamă din bazinul Salgótarján din nord-estul Ungariei.  

3. Prof. univ dr. Ioan Lumperdean și-a axat cecretările, conform celor asumate la 

obiectivele proiectului, asupra aspectelor teoretice pe care le presupune conceptul de 

economice regională. Studiul său intitulat Istoria economiei regionale: diagnoza şi 

metodologia cercetării relevă faptul că Regiuna şi economia regională sunt teme, de o 

mare complexitate şi actualitate, puternic dezbătute astăzi, cu argumente pro şi contra, 

uneori pasional şi chiar sentimental în spaţiul public, în mediile academice şi ştiinţifice 

de pe toate meridianele. Şi este firesc să fie aşa, deoarece viaţa şi existenţa noastră, a 

oamenilor, sunt aproape inevitabil şi preopnderent legate şi se desfăşoară sub incidenţa 

tripticului local-regional-naţional, cu reverberaţii europene şi internaţionale. Este   

limpede că regiunea, ca spaţiu geografic şi administrativ cu o anumită încărcătură 

umană şi caracteristici de relief, climă, resurse naturale şi activităţi economice generază 

caracteristici şi economii şi politici regionale care marchează istoria şi existnţa aşezările 

rurale şi urbane. Indubitabil trebuie să recunoaştem că nimic nu se poate construi fără a 

ţine cont de aceaste realităţi. În acelaşi timp,  realităţiile locale, reprezentate şi 

reprezetative prin aşezările rurale şi urbane dar şi/sau în primul rând prin subiecţii lor 

sociali, rămân puternic ancorate în dezvoltarea regională cu implicaţii naţionale, 

europene şi internaţionale. În acest proces, cu deschideri istorice, actuale şi de 

perspectivă (re)găsim vectorii unor solidarităţi şi sociabilităţi care pot să configureze 

actualele opţiuni regionaliste şi de dezvoltare/organizare rurală şi urbană, dar şi vectorii 

care le pot nega, respinge, tensiona şi chiar destructura. În aceste condiţii era şi este 

firesc ca întrega problematică să fie abordată şi din punct de vedere istoric. Preocpările 

pentru astfel de abordări, nu sunt noi în literatura de specialitate. Din cele mai vechi 

timpuri şi până astăzi spaţiul localul, regional, naţionalul, european şi internaţional a 

suscitat ample şi controversate dezbateri. Este suficient să ne gândim la cercetările mai 

vechi sau mai noi, prin care se încerca definirea regiunilor şi a regionalismului, sau la 

procesele prin care se identifică, astăzi, actorii regionali şi locali, implicaţi în 

desfăşurarea şi creşterea competiţiilor la nivel naţional şi european. După cum, la fel de 

interesante sunt încercările de definire sau eliminare a ambiguităţilor conceptuale pe care 

le generează identitatea şi economia regională, iar acordarea, în 1998, a premiului Nobel 

pentru economie, savantului indian Amartya Kunar Sen, ne dovedeşte importanţa, 
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actualitatea şi specificitatea cercetărilor  pe această temă. Istoricii şi ştiinţa istorică au 

preocupări temeinice şi îndelungate (dar şi diletante) în cercetarea şi prezentarea 

realităţilor istorice locale şi regionale. Începând cu anii 1960, abordări operaţionale au 

adâncit, din perspectivă istorică, investigaţiile despre economia regională sau despre 

ceea ce se numea, atunci,  economia naţională „în miniatură” sau la scară redusă.  

 

4. Dr. Kurt Scharr s-a ocupat în caliatate de cadastru și relevanța sa ca sursă istorică în ceea 

ce privește Bucovina ca provincie și spațiu socio-economic regional. În condițiile în care 

adeseori sursele istorice referitoare la datele cu caracter economic privitoare la provincia 

în cauză sunt inconsistente și incomplete, mapele cadastrale realizate la începutul 

secolului 19 și actualizate pe parcursul deceniilor ce au au urmat pot servi drept o sursă 

credibilă și concretă pentru reconstituirea a numeroase aspecte ale vieții socio-

economice din regiune. Rezultatele cercetării întreprinse de către Kurt Scharr în 

colaborare cu alți specialiști din Austria asupra studierii și punerii în circuitul științific 

prin digitalizare a acestor date sunt de o importanță excepțională deoarece furnizează o 

extrem de bogată bază documentară pentru studierea sistematică a istoriei economice  și 

sociale a regiunii unde adesea datele cantitative sunt deficitare atât ca și conținut cât și 

sub aspectul continuității cronologice. Din acest punct de vedere, se poate afirma că este 

pusă în circuitul științific una dintre cele mai relevante categorii de surse istorice 

necesare studierii istoriei regionale. Datele sunt sub tipar în volumul Der Franziszeische 

Kataster im Kronland Bukowina / Czernowitzer Kreis (1817-1865). Statistik und 

Katastralmappen/Cadastrul franciscan în provincia Bucovina cercul Cernăuți (1817-

1865). Statistici și mape cadastrale, publicat împreună cu Helmut Rumpler, însoțit și de 

un CD-ROM la realizarea căruia contribuția decisivă a adus-o Kurt Scharr și care a fost 

publicat din fondurile și cu acknowledgement-ul acetui grant. Dintre aspectele studiate și 

analizate de către dr. Kurt Scharr și cuprinse în volumul amintit, reținem: Der politische 

Kampf um den Kataster in der Bukowina/Lupta politică și introducerea cadastrului în 

Bucovina; Czernowitz im Bild. Stadtentwicklung im Spiegel der Katastralmappen von 

1820 und 1854/Dezvoltarea orașului Cernăuți între 1820-1854 reflectată în mapele 

cadastrale; Die Entwicklung des „ländlichen Raumes“ am Beispiel der Ansiedlerorte 

Fontinaalba und Klimoutz/Dezvoltarea spațiului rural: studii de caz Fântâna Albă și 

Climăuți. 

 

B. Diseminarea rezultatelor s-a realizat și prin intermediul următoarelor conferințe:  
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 Marin Iosif Balog, Mediaş, 10-11 mai 2014, Sesiunea Anuală de Comunicări Ştiinţifice, 

organizată de Colegiul Mediensis şi Direcţia de Cultură a Consiliului Local Mediaş, 

comunicarea Exploatările aurifere din Apuseni la începutul secolului XX în memoriile unui 

ingimer german. Be baza unor surse inedite identificate în arhive de către autor, acesta 

reconstituie realitățille economice și sociale din zona Ruda Barza/Brad la începtul secolului 

XX unde activa cea mai importantă exploatare auriferă din zona Apusenilor realizată de 

către capitalul german. 

 Marin Iosif Balog, Sibiu, 13-15 iunie 2014, Sesiunea Comisiei de Istorie a Orașelor din 

România organizată de Academia Română, Comisia de Istorie a Orașelor și Consliul 

Județean Sibiu, comunicarea Așezările miniere din Apuseni 1850-1914: procese și tendințe 

socio-economice din perspectiva relației oraș-sat. Prezentarea s-a axat pe efectele socio-

economice și demografice ale mineritului aurifer în regiune, atât în spațiul rural, cât și în cel 

urban, precum și relația dintre aceste fenomene și intensitatea/ritmurile activităților miniere 

în zonă. 

 Ioan Lumperdean, Marin Iosif Balog, Cluj-Napoca, 3-5 iunie 2014 Conferința Internațională 

”Primul Război Mondial –Perspectivă istorică și istoriografică” organizată de Academia 

Română/Centrul de Studii Transilvane, Academia de Științe a Republicii Moldova, 

Universitatea Babeș-Bolyai, comunicarea Economia Transilvaniei în ajunul primului război 

mondial: realități, disparități și asperități economice. Este analizat ”portretul socio-

economic” al Transilvaniei în preajma declanșării Primului Război Mondial sub forma unei 

succinte radiografii. Este prezentată poziția și ponderea economică a provinciei în spațiul 

economic al Monarhiei Dunărene, datele cantitative ilustrând o situație de relativă înapoiere 

economică față de celelalte regiuni ale Imperiului, dar cu ritmuri de creștere superioare altor 

provincii. Datele relevă totodată un ritm accelerat de integrare economică a Transilvaniei în 

spațiul economic central-european, dar și o serie de manifestări specifice pe fondul unor 

politici care s-au perpetuat din deceniile anterioare, reprezentând impedimente în calea 

modernizării și creșterii economice de tip modern. La formularea unor asemenea concluzii 

contribuie și datele  privind procesele de urbanizare, schimbările în structura socio-

profesională și nu în ultimul rând  cele care reflectă gradul de alfabetizare. Sunt trecute apoi 

succint în revistă politicile economice ale statului de la finele secoului al XIX-lea și 

începutul celui următor, cu aspectele lor pozitive și negative, relevându-se totodată faptul că 

asperitățile  în relația economică dintre partea ungară și cea austriacă a monarhiei au avut un 

impact negativ și în Transilvania. 
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 Rudolf Gräf, German Studies Association, Kansas City, SUA, 19-22 septembrie 2014, 

Conferința Anuală a Asociației de Studii Germane, prezentarea Siebenbürgen in der 

Österreich-Ungarischen Monarchie 1900-1919“ în care autorul pune accent pe aspectele 

economice ale poziționării provinciei în spațiul economic al Monarhiei Dunărene. Detalii 

despre conferință disponibile la: 

file:///C:/Users/B%20M/Documents/granturi%202011/decont%202014/GSA_program_14.p

df  

 Rudolf Gräf, 06. Sept. 2014 Graz:  AKSL (Arbeitskreis für Siebenbürgische Landeskunde): 

Situația economică a Banatului la începutul Primului Război Mondial și imediat după 1918. 

Detalii despre conferință la: http://www.ikgs.de/#!siebenbuergenweltkrieg/ce5r  

 

În concordanță cu cele mai sus arătate, considerăm că au fost atinse toate obiectivele 

manageriale și științifice ale proiectului pentru anul 2014, așa cum au fost ele prevăzute la 

întocmirea sa. 

 

 

Cluj Napoca,    noiembrie 2014                                                              pentru conformitate,

   Prof. dr. Rudolf Gräf,  

director al proiectului IDEI PCE-2011-3-0305 

 

 

 

 

 

 

 

 


